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مناقشه آبی ایران و افغانستان با 
آبگیری سد پاشدان در هرات وارد مرحله 
جدیدی شده است. این سد روی رودخانه 
هریرود، یکی از رودخانه‌های مشترک 
ایران و افغانستان است و گفته می‌شود 
آب شرب بیش از ۲ میلیون نفر از ساکن 
استان خراسان رضوی را تامین می‌کند. 
یک دهه پیش هم سد سلما، بر همین 
رودخانه جریان آب به سمت ایران و 
ترکمنستان را مختل کرده بود. اما گویا 
بهره‌برداری از سد پاشدان مشکلات 
آبی شرق ایران را که همین حالا هم با 
مشکلات عدیده بی‌آبی دست و پنجه نرم 

می‌کند، وخیم‌تر خواهد کرد. 
هریرود تنها رودخانه مشترک ایران 
و افغانستان نیست. مناقشه آبی ایران و 
افغانستان پیشتر بر سر حقابه هیرمند 
آغاز و سد‌سازی روی این رودخانه که در 
انتهای مسیرش به تالاب هامون می‌رسد، 
سبب شد که این تالاب با خشکی کامل 
فاصله چندانی نداشته باشد. موضوعی 
که جمعیت همجوار با این تالاب-که 
زندگی‌شان به هامون گره خورده بود- را 
دچار فقر و محرومیت و تغییرات آب و 

هوایی و کوچ اجباری کرد.
اما در این میان آنچه بیش از حرکت 
طالبان در ایران مورد نقد است، 
دیپلماسی حاکمیت در قبال دولت 
خودخوانده افغانستان است که اجازه این 

تعدی آشکار را به حقابه ایران می‌دهد.

هرچند که مقامات افغانستان اعلام 
کرده‌اند هدفشان از ساخت سد پاشدان 
حل کامل مشکل آب هرات است، اما 
بسیاری از کارشناسان معتقدند، مقامات 
طالبان، آب را روشی برای چانه‌زنی 
و کسب امتیاز از همسایه خود، ایران 
می‌دانند. اتفاقی که در مورد سد 
کمال‌خان و حقابه هیرمند هم عینا 
تکرار شد. در این میان منتقدان معتقدند 
تهران با روش دوستانه‌ای که با طالبان در 
پیش گرفت، نتوانست در این خصوص 
راه به جایی ببرد و حقابه قانونی خود را از 

هیرمند دریافت کند.
 

سد پاشدان با چه هدفی 
ساخته شد؟

پروژه سد پاشدان در استان هرات و 
در غرب افغانستان، یکی از بزرگ‌ترین 
سدهای افغانستان در مرز ایران و در 
مسیر هریرود از سال 1390 آغاز شد، 
اما با روی کار آمدن طالبان و پس از 
تکمیل حدود 80 درصد از آن متوقف 
ماند، تا اینکه در اوایل امسال، تکمیل 
آن از سوی دولت خودخوانده طالبان 
از سر گرفته شد. در برخی از گزارش‌ها 
آمده است که طالبان تکمیل این سد را 
به یک شرکت آذربایجانی سپرده که با 
۱۸ ساعت کار روزانه ساخت سد پاشدان 
 را با سرعت در روز‌های گذشته به مرحله 

آبگیری رساند. 
این سد ظرفیت ذخیره ۴۵ میلیون 
مترمکعب آب، تولید دو مگاوات برق و 
آبیاری ۱۳ هزار هکتار زمین کشاورزی 

را دارد. 
وزارت انرژی و آب طالبان اعلام 
کرده که سدسازی روی هریرود به سلما 
و پاشدان ختم نمی‌شود و ساخت دو 
سد تیرپل و گفگان نیز در دستور کار 

قرار دارد. 

طالبان، هیرمند را هم از ایران 
دریغ کرد

مهم‌ترین منبع آبگیری هامون 
رودخانه هیرمند است. به همین دلیل 
اختصاص حق‌آبه هامون مهم‌ترین عامل 
حیات این اکوسیستم بی‌نظیری است 
که به دلیل عدم اجرای پروتکل‌های 
بین‌المللی از سوی طرف افغانستانی 

و خشک‌سالی در ایران، تقریبا از میان 
رفت! حتی در آخرین پایش‌ها از این 
دریاچه نیز گزارش شده؛ تنها 0.59 
کیلومتر مربع از آب آن باقی مانده 
است. هیرمند درگذشته در هر دو کشور 
افغانستان و ایران جاری بود. جدایی 
افغانستان از خاک ایران در سال ۱۸۵۷ 
میلادی به موجب معاهده پاریس و 
امتناع گسترده حاکمیت افغانستان 
از جاری ساختن رود هیرمند در خاک 
ایران، مسئله حق‌آبه رودخانه هیرمند 
را به یکی از مسائل مهم سیاسی، 
اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطی 
دو کشور مبدل ساخت، تا اینکه در 
سال ۱۳۵۱ قراردادی بین دو دولت 
در کابل به امضا رسید و قرار شد در هر 
ثانیه ۲۶ مترمکعب آب سهم سیستان 

و هامون باشد.
اما علی‌رغم انعقاد قرارداد حق‌آبه 
هیرمند، از اواخر دهه ۱۳۷۰ و همزمان با 
کاهش نزولات جوی و حاکم شدن شرایط 
خشکسالی بر سیستان، میزان ورودی آب 
رودخانه هیرمند به دریاچه هامون مرتب 
کاهش یافت و افغانستان با احداث سد 
»کمال خان« در ۱۰۰ کیلومتری مرز 
ایران در فروردين 1400  و چندین سد 
دیگر تیر خلاص را بر پیکر هامون زد. حالا 
بیش از ۲۰ سال است که به دلیل کاهش 
نزولات جوی و بارندگی ورود آب هیرمند 
به ایران کاهش پیدا کرده و در حال حاضر 
شاهد خشکی تقریبا۱۰۰ درصدی تالاب 

هامون هستیم.
در مراسم افتتاح بند كمال خان، 
رييس‌جمهور وقت، اشرف غني گفته بود 

كه »افغانستان ديگر آب مجاني به كسي 
نمي‌دهد، بنابراين ايران بايد در ازاي 
آب به افغان‌ها سوخت بدهد«. همین 
سخنان واکنش‌های منفی زیادی به 

دنبال داشت.
اما دولت خودخوانده جدید هم بعد 
از روی کار آمدن به سرعت دریافت که 
از این ابزار می‌تواند علیه همسایه‌اش 
استفاده کند و خساستش را در قبال 
حقابه با شدت و حدت بیشتری از دولت 
گذشته ادامه دهد. چرا که از سویی از 
حمایت‌های تلویحی دولت سیزدهم 
برخوردار و شاهد دیپلماسی منفعل آن 
در خصوص بحث حقابه بود و از سوی 
دیگر به خوبی دریافته بود که آب حرف 
اول را در دیپلماسی منطقه کم آبی مثل 

ایران و افغانستان می‌زند.

خسارت ناشی از 
دیپلماسی غلط

اما پس از ماجرای آبگیری سد 
پاشدان و احتمال تشدید تنش‌های 
آبی میان ایران و افغانستان، دیروز عضو 
کمیسیون امنیت و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسلامی عنوان کرد: »آب 
یک مؤلفه راهبردی ویژه در روابط ما با 
افغانستان است. متاسفانه به دلیل عدم 
نگاه جامع به روابط در سال‌های اخیر ما 
خسارت خوردیم و الان هم دوستانی که 
دنبال رابطه تمام و کمال با طالبان بودند 

پاسخگوی این خسارت‌ها نیستند«.
ابوالفضل ظهره‌وند در گفت‌و‌گو با 
ایلنا، در حالی که معتقد است ترکیه، 
آذربایجان و قطر در منازعه با ایران 
هستند و سدسازی هم در افغانستان کار 
همین گروه برای تضعیف ایران است، 
گفت: »برخی از این‌ها دشمن و مترصد 
بهم ریختگی موقعیت ژئوپولتیکی و 
تغییر در بافت و ترکیب جمعیتی در 
نوار شرقی کشور هستند. اخوانیت 
که پرچمدار ضدیت با هویت ایرانی و 

تشیع است امروز وارد میدان شده و 
باید به این مؤلفه‌ها نگاه کنیم. این‌ها 
در تنظیم روابط‌مان هم با ترکیه و هم 
آذربایجان و مسئله طالبان شاخص 
است. این چیز تازه‌ای نیست. ما قبلا 
هم گفته‌ایم و متاسفانه آقایانی که 
مسئولیت افغانستان را برعهده داشتند، 

توجه نکردند«.
او افزود: »علاوه بر سدهای موجود 
افغانستان یک سد دیگر هم در حوزه 
زرنج می‌زند و اصلا هم کاری ندارند 
به اینکه تاثیرات اقلیمی آن روی 
بخش‌های غربی افغانستان چگونه 
است، مهم این است که ما را تحت فشار 

قرار دهند«.

محیط‌زیست و تهدیدات جدی 
امنیتی

در حالی که بسیاری از سیاستمداران 
و دولتمردان در کشور، تقویت قوای 
نظامی را در حفظ آرامش و تثبیت قدرت 
کشور مهم می‌دانند و بیشتر منابع کشور 
را به سمت حوزه نظامی سوق می‌دهند، 
بسیاری از کارشناسان محیط‌زیست 
سال‌هاست که نگرانی‌هایی عمیق خود 
را از آینده ایران در بحبوحه یک بحران 
زیست محیطی و کم آبی در منطقه ابراز 
می‌کنند. هر چند برخوردهای امنیتی با 
بسیاری از این افراد نشان داده که اساسا 
دولتمردان در ایران نه تنها اولویتی 
برای محیط‌زیست قائل نیستند که 
حتی تصوری هم از تهدیدات امنیتی 
این حوزه ندارند. با این حال دو اعتراض 
بزرگ در سال‌های اخیر در خوزستان و 
اصفهان نشان داد که این موضوع جدی 
است و دولتمردان باید در این حوزه با 

نگرشی عمیق‌تر ورود کنند.

تشکری هاشمی:
زاکانی به‌جای تغییرات زیاد در شهرداری 

به‌فکر خدمات‌رسانی به مردم باشد
عضو شورای شهر تهران، 
گفت: زاکانی به‌جای تغییرات 
زیاد در شهرداری به‌فکر 
خدمات‌رسانی به مردم باشد. 
جعفر تشکری هاشمی در 
تذکر پیش از دستور دویست 
و نود و یکمین جلسه شورای شهر تهران با اشاره به انتصابات در 
شهرداری تهران افزود: در آخرین ماه‌های این دوره از مدیریت 
شهری دوباره شاهد تغییر و تحولات گسترده مدیریتی هستیم 
انتظار ما این بود که با توجه به بی‌ثباتی که در طول سه سال 
و نیم گذشته تجربه کرده‌ایم در ماه‌های آخر شاهد ثبات 
مدیریتی باشیم، اما متاسفانه همچنان سریال تغییر مکرر 
مدیران بی‌هدف استمرار دارد و امیدوارم شهرداری تهران قدر 
 ماه‌های آخر خود را بداند و به جای جابجایی مدیران به فکر ارائه 

خدمات باشد.
    

تشکیل جلسه کمیته پیشگیری از 
خودکشی رزیدنت‌ها 

معاون آموزش وزارت 
بهداشت از تشکیل جلسه 
کمیته پیشگیری از خودکشی 
رزیدنت‌ها در هفته جاری خبر 
داد. به گزارش ایلنا، سید جلیل 
حسینی معاون آموزش وزارت 
بهداشت گفت: خودکشی در بین رزیدنت‌ها، یکی دوسال است 
که تحت بررسی است. این ابعاد خودکشی تقریبا وجود دارد و ما 
متأسفیم و می‌خواهیم این موضوع را به حداقل برسانیم. به گفته 
او چند جلسه از کمیته مورد نظر در سال گذشته تشکیل شده و 
همین هفته نیز این کمیته تشکیل جلسه دارد و به این موضوع 

رسیدگی می‌کند.
    

تغییر نام خیابان بیستون به یحیی سنوار 
منتفی شد

رئیس شورای شهر تهران از منتفی شدن تغییر نام خیابان 
بیستون به نام شهید یحیی سنوار خبر داد. به گزارش تسنیم، 
مهدی چمران افزود: این موضوع را از ابتدا بررسی حقوقی کردیم 

و این موضوع را ابلاغ نکردیم و سر و صداها بیجا بود.
    

رئیس سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی
مردان تهران انگیزه‌ای برای ورود 

به شغل معلمی ندارند
رئیس سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی گفت: در 
آزمون‌های استخدامی، ظرفیت‌های مربوط به معلمان مرد در 
تهران اغلب تکمیل نمی‌شود. به گزارش تسنیم، علی لطیفی 
افزود: این موضوع نشان‌دهنده نبود انگیزه کافی در میان آقایان 

برای ورود به شغل معلمی در شهری مثل تهران است. 
    

تصویب طرح دو فوریتی اصلاح نرخ بلیت 
و کرایه حمل و نقل عمومی 

اعضای شورای شهر تهران 
طرح دو فوریتی اصلاح نرخ 
بلیت و کرایه وسایل حمل و 
نقل عمومی در شهر تهران 
برای سال ۱۴۰۳ را تصویب 
کردند. به گزارش ایسنا، بر 
این اساس، به شهرداری تهران و سازمان مدیریت و نظارت بر 
تاکسیرانی شهر تهران اجازه داده می‌شود تا در صورت ایجاد 
سامانه هوشمند محاسبه و اعلام نرخ کرایه پس از تصویب 
کمیسیون عمران و حمل و نقل شورای شهر تهران، در ساعات 
اوج ترافیک از ۷ تا ۹ صبح و ۱۵ تا ۲۰ عصر تا ۵۰ درصد به کرایه 
موضوع این ماده اضافه کند. همچنین بر اساس تبصره ۵ ماده ۹ 
تعیین نرخ بلیت و کرایه وسایل حمل و نقل عمومی شهر تهران در 
سال ۱۴۰۳، شهرداری مکلف است کرایه خطوط بخش عمومی 
و خصوصی در روزهای تعطیل و نرخ کرایه در نوبت شب را از 
ساعت ۲۲ لغایت ۶ صبح به میزان ۵۰ درصد بیشتر از نرخ‌های 
مصوب محاسبه و اعمال کند. بنابراین گزارش، روزهای تعطیل 
منطبق با تقویم رسمی جمهوری اسامی ایران بوده و شامل 
 روزهایی که به دلیل اضطرار و آلودگی هوا تعطیل می‌شود، 

نخواهد بود.
    

کدام استان‌ها بیشترین میزان 
بی‌سوادی را دارند؟

معاون توسعه مدیریت 
ن  ما ز سا نی  پشتیبا و 
نهضت سوادآموزی گفت: 
بیشترین میزان بی‌سوادی 
در استان‌های سیستان و 
بلوچستان، آذربایجان غربی، 
کردستان و لرستان است.  به گزارش ایرنا، رسول جمشیدی اول 
افزود: کلاس‌های سازمان نهضت سوادآموزی برای ۳۱۰ هزار نفر 

برگزار می‌شود.
    

بیش از ۷ هزار زندانی مهریه داریم
رئیس هیئت امنای سناد دیه کشور با بیان اینکه بیش از ۷ هزار 
زندانی مهریه داریم، گفت: موضوع مهریه در دست بررسی است 
تا به علت مهریه‌های نامعقول زندگی خانواده‌ها از هم نپاشد. به 
گزارش ایلنا، سید اسدالله جولائی اظهار کرد: از ابتدای امسال تا 
کنون بیش از ۷ هزار زندانی جرائم غیرعمد با گذشت طلبکاران 
و تلاش ستاد دیه کشور آزاد شده‌اند که از این تعداد حدود ۴۰۰ 

نفر خانم بوده‌اند. 
    

۳۰هزار پزشک عمومی طبابت نمی‌کنند
رئیس‌کل سازمان نظام پزشکی با اشاره به وضعیت تعرفه‌ها و 
تعداد پزشکان خارج از چرخه خدمت، اظهار کرد: حدود ۳۰هزار 
نفر در رشته پزشکی عمومی فارغ‌التحصیل شده‌اند اما در حوزه 
طبابت فعالیت نمی‌کنند.  به گزارش ایسنا، محمد رئیس‌زاده 
افزود: بررسی‌ها بیانگر این است که ۲۰۶۹ ظرفیت از مجموع 
۵هزار و ۴۰۰ ظرفیت آزمون دستیاری تخصصی سال جاری 
خالی مانده که اغلب برای رشته‌های »کودکان«، »بیهوشی« 
و »طب اورژانس« است که جزو رشته‌های ضروری به حساب 
می‌آیند. ظرفیت خالی رشته‌های تخصصی به دلیل وضعیت نرخ 

تعرفه‌های پزشکی است. 

با آبگیری سد پاشدان، راه رودخانه »هریرود« هم به ایران سد شداز گوشه و کنار

کجایند جماعت مشروعیت‌بخش به طالبان؟!

سعیده علیپور

از حدود سه سال پیش، شهرداری کُنارَک اقدام به 
سنگ‌ریزی و خاک‌ریزی در حریم ۶۰ متری دریای عمان در 
منطقه کنارک و استحصال اراضی ساحلی کرد و ساخت یک 
دیواره ساحلی به طول ۳ هزار متر و عرض حدود ۸۰ متر در 
ساحل شهر بندری کنارک در استان سیستان و بلوچستان را در 

دستور کار خود قرار داد.
به گزارش خبرآنلاین، اگرچه هدف از ساخت این دیواره 
»جلوگیری از سیلاب، طوفان، سونامی و همچنین مبارزه 
با قاچاق« اعلام شده بود، اما کارشناسان محیط‌زیست 
از همان ابتدا تا کنون معتقدند که ساخت این دیواره آسیب 
جبران‌ناپذیری را به اکوسیستم دریایی کنارک وارد می‌کند 
و هیچ یک از ادعاهای مطرح‌شده برای ساخت دیواره دلیل 

موجهی برای تخریب زیست‌بوم دریایی کنارک نیستند.
عباس محمدی، فعال محیط‌زیست و مدیر گروه دیده‌بان 
کوهستانِ انجمن کوه‌نوردان ایران، هدف و انگیزه از ساخت 
این دیواره را اینگونه بیان می‌کند: یک دلیل آن تصاحب زمین 
است؛ که در این مورد خاص، نه در حریم دریا بلکه در داخل دریا 
پیشروی کرده‌اند. بدیهی است که این مساحت متصرفه، به 
زمین‌های تحت تملک شهرداری اضافه می‌شود؛ آن هم با یک 

روش غیرقانونی و در واقع با تجاوز به طبیعت.
توجیه دیگر برای ساخت این دیواره، جلوگیری از سیل و 
سونامی است. اتفاقاً اگر جایی در خطر سونامی است، باید در 
ساخت‌وساز عقب‌نشینی صورت بگیرد نه اینکه شما به دل 

خطر بروید.
به گفته او؛ این همان دروغی است که وزارت نیرو هم خیلی 
مواقع راجع‌به رودخانه‌ها می‌گوید؛ که مثلًا هدف از سدسازی 
یا بتن‌ریزی کناره‌ی رودخانه‌ها این است که اگر سیل آمد، 
خسارات آن کاهش یابد. در صورتی که این حرف اصلًا منطقی 
نیست. دست‌اندازی به سرمایه‌های بین‌نسلی، یک عارضه 
بیمارگونه است و هیچ توجیهی هم ندارد. هم‌چنین گفته 
می‌شود این اقدام با انگیزه رونق گردشگری صورت گرفته، 
اما این پروژه ناسالم، ضمن نابودی ساحل زیبای منطقه عملًا 
فعالیت‌های گردشگری و صیادی را مختل کرده است. محمدی 
می‌گوید: متأسفانه به دلیل ناامن‌بودن فضای اقتصادی و نبود 
شیوه‌های تولید مناسب و اصولی در کشور ما، سازمان‌ها و 

مدیران با استفاده از دارایی‌های بین‌نسلی و به قیمت افزایش فقر 
مردم و فشار نامتوازن به طبیعت، دوره حاکمیت‌شان را سپری 
می‌کنند و صاحب قدرت و ثروت می‌شوند. ما علاوه بر تصاحب و 
مصرف سرمایه‌های ملی، با پدیده »تجری در خلاف« هم مواجه 
هستیم. پروژه مذکور، طبق مصوبه آزادسازی سواحل در دولت 
سیزدهم، برنامه سوم توسعه، نظر نمایندگان مجلس، نظر 
صدها صیاد و حتی نظر اداره بنادر و محیط‌زیست -که اساساً 
باید مجوز دسترسی به دریا را بدهند- خلاف قانون است. این 
قضیه خیلی تراژیک است؛ یعنی برای انجام این کار، چندین 
نهاد که باید مجوز صادر کنند، با این قضیه مخالف هستند، ولی 

کار همچنان دارد پیش می‌رود.
او توضیح می‌دهد: مدت‌هاست که نهادهای گوناگون، 
سازمان‌ها و بعضی از افراد در انجام جرم و خلاف جری شده‌اند 
و بدون توجه به موازین قانونی کاری را پیش می‌برند. این یعنی 
ما با توجه به همین مورد مشخص »کنارک«، با پدیده اجتماعی 

فروپاشی بنیان قانونی هم روبه‌رو هستیم. اگر برخوردی با عمل 
خلاف صورت نگیرد، برای دیگران الگو می‌شود؛ کما اینکه این 
مورد خاص الگو شده است و ما سواحل شمال را به‌کلی از دست 
داده‌ایم، شاید از ساحل طبیعی، فقط بخش کوچکی در میانکاله 

باقی مانده باشد.
محمدی عنوان می‌کند: یکی از علل تجری در تخلفات، 
برخورد ضعیف و کوتاهی قوه قضاییه است. مدیرکل 
محیط‌زیست استان سیستان و بلوچستان یک بار حرف خوبی 
زد؛ گفت ما آمدیم به دستگاه قضایی شکایت کردیم، به اداره 
بنادر گفتیم ما نمی‌توانیم جلوی شهرداری را بگیریم، دستگاه 
قضا باید این کار را بکند. ما اعلام کردیم که آن‌ها برای ساختن 
دیوار ساحلی مجوز محیط‌زیست ندارند و این کار خلاف است 
ولی خودمان که نمی‌توانیم جلوی آن را بگیریم. این حرف 
منطقی و درست است. یعنی دستگاه‌های دیگر، در رأس آن‌ها 
قوه قضاییه، باید با شدت و قاطعیت با خلاف‌های محیط‌زیستی 
برخورد کنند ولی متأسفانه گویا در دستگاه قضایی تجاوز به 
طبیعت و دارایی‌های عمومی را خیلی مشکل جدی و بزرگی 
نمی‌دانند و با کسانی که در این زمینه خلاف می‌کنند خیلی 
مدارا می‌شود. اگر برخورد قاطعی صورت گیرد، این سازه 
به‌کلی تخریب شود و مقاماتی که خلاف کرده‌اند زندان بروند 

و مجازات حقیقی برای آنها اعمال شود، این قبیل کارها دیگر 
تکرار نمی‌شود.

وی ادامه می‌دهد: ولی متأسفانه تخلف عمومیت پیدا کرده 
و شیرازه‌ی اجتماع را از هم گسیخته است؛ انگار حاکمیت بر 
سرزمین دارد از بین می‌رود. یک معضل اجتماعی با آن روبه‌رو 
هستیم، همین تبدیل حکومت به دولت بی‌اقتدار است. ما 
دولتی داریم که بر سرزمین حکمروایی نمی‌کند و این پدیده 
بسیار خطرناکی است. حکمروایی فقط این نیست که ارتش 
داشته باشیم، بلکه حاکمیت صحیح در این معنا می‌شود که 

بتوانیم قانون را به درستی اعمال کنیم.
به گفته او در صورت تداوم ساخت این دیوار و تکمیل این 
پروژه، بی‌شک اکوسیستم منطقه دچار آسیب‌ها و مشکلاتی 
می‌شود. عباس محمدی ضمن برشماردن این مشکلات 
می‌گوید: »صد متر اول دریا، ۹۰ درصد تنوع زیستی را دارد و 
اکثر زاد و ولدها در اینجا صورت می‌گیرد. با تداوم این ساخت 
و ساز، جمعیت آبزیان شامل ماهی‌ها، پستانداران آبزی، مانند 
وال‌ها، و تمام موجوداتی که برای تخم‌ریزی و زاد و ولد به 
قسمت‌های ساحلی می‌آیند، رو به انحطاط می‌رود. به عبارتی، 
ساخت یک دیواره با این مساحت، وضعیت طبیعی ساحل را 
برهم می‌زند و به تدریج محیط‌زیست دریایی به کلی از بین 
می‌رود. کما اینکه نسل خیلی از ماهیان خلیج فارس و دریای 
عمان از بین رفته، مثلًا شما دیگر ماهی حلوای قرمز در دریای 
جنوب نمی‌بینید؛ که یکی از مهم‌ترین دلایلش همین تجاوزات 

به حریم دریا و سواحل و آلودگی ناشی  از آن است.
این فعال محیط زیست اضافه می‌کند: بلای دیگری که این 
دیوار سر دریا خواهد، انباشت فاضلاب، پسماند، زباله و ورود 

آنها به دریاست.
محمدی اشاره می‌کند: وجود این دیوار مرتفع به مثابه مانعی 
است که تردد آسان قایق‌ها در ساحل و دریا را سلب می‌کند. 
وقتی قایق می‌خواهد وارد ساحل یا آب شود، پشت این دیوار 
گیر می‌کند یا وقتی افراد می‌خواهند از ساحل روی قایق بروند، 
باید از یک دیوار بپرند. این یعنی یک اختلال کامل در عبور و 

مرور؛ که جنبه اجتماعی هم دارد.
وی می‌افزاید: مورد دیگر آسیب اقتصادی‌ای است که زندگی 
صیادان را تهدید می‌کند. تأثیر بر جمعیت آبزیان، در نهایت 
منجر به آسیب به معیشت صیادانی می‌شود که از طریق صید در 
این منطقه ارتزاق می‌کنند. هم‌چنین با ساخت‌وساز در ساحل، 
این منطقه برای آبزیان ناامن و آلوده می‌شود و دیگر زاد و ولدی 
در آن صورت نخواهد گرفت. این اتفاق ضربه بزرگی به اقتصاد 

محلی وارد می‌کند.

ساخت دیوار ۳ هزار متری به بهانه جلوگیری از سیلاب و قاچاق

اکوسیستم دریایی کنارک در تهدید است

گزارش

هرچند در گزارش‌ها اعلام 
شده است که بیش از 6 میلیون 
مهاجر غیرقانونی افغانستانی 

در ایران هستند و اغلب 
آنها در کسب و کارها فعال و 

بیشترشان درآمد حاصل از کار 
در ایران را به افغانستان ارسال 

می‌کنند، اما به نظر نمی‌رسد 
که حتی تامین امنیت این افراد 

هم طالبان را بر آن دارد که در 
ماجرای حقابه رودخانه‌های 

مشترک بین ایران و افغانستان 
حداقل جانب معاهده‌های 

بین‌المللی را حفظ کنند، اما 
در این میان خبری هم در 

خصوص رویکرد ایران برای 
مقابله با عملکرد دولت طالبان  

در خصوص مسدود کردن 
حقابه ایران شنیده‌ نمی‌شود. 

گویا هنوز مقامات ایرانی 
درنیافته‌اند که تهدید اصلی 
و زنگ جنگ اقلیمی در بیخ 

گوششان و در مرزهای شرقی 
به صدا درآمده است

 هرچند که مقامات افغانستان 
اعلام کرده‌اند هدفشان 

از ساخت سد پاشدان حل 
کامل مشکل آب هرات است، 

اما بسیاری از کارشناسان 
معتقدند، مقامات طالبان، 

آب را روشی برای چانه‌زنی 
و کسب امتیاز از همسایه 
خود، ایران‌ می‌دانند. در 

این میان منتقدان معتقدند 
تهران با روش دوستانه‌ای که 
با طالبان در پیش گرفت، در 

موارد مشابه نتوانست حقابه 
قانونی خود را از آب‌های جاری 

مشترک دریافت کند

 ابوالفضل ظهره‌وند، عضو 
کمیسیون امنیت ملی مجلس: 

»افغانستان علاوه بر سدهای 
موجود، یک سد دیگر هم 

در حوزه زرنج می‌زند و اصلا 
هم کاری به تاثیرات اقلیمی 

آن روی بخش‌های غربی 
افغانستان ندارند، مهم این 

است که ما را تحت فشار 
قرار دهند. متاسفانه به دلیل 

عدم نگاه جامع به روابط در 
سال‌های اخیر ما خسارت 

خوردیم و الان هم دوستانی 
که دنبال رابطه تمام و کمال با 
طالبان بودند پاسخگوی این 

خسارت‌ها نیستند.«


